

Előfizetési ár:

helyben, házhoz hordva
Negyedévre 2 korona.
Félévre 4 korona.

Vidékre postán küldve
Negyedévre . . . 3 kor. 50 fl.
Félévre 7 kor. — fl.

Egyes szám ára 2 fillér.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

Megjelen minden nap,
hétfő és ünneputáni nap
kivételével.

Szerkesztőség és kiadó-
hivatal:

Budai-nagy-útcza 151. sz.,
hova a lap szellemi és anyagi
részére vonatkozó összes
dolgoz intézendők.

Kiadó:

a Rézvény-nyomda.

A magyar ipar.

Csudálatos az ember megszokó képessége, amelylyel jogtalanságba is, könnyű szerrrel beletörődik: ha az hasznára van. Nyilván nem volt jogos az az állapot, hogy mi magyarok mindeddig annak a bizonyos kvótának az arányában járultunk a hadügyi kiadásokhoz, míg az ipari részletetés egészen más arányban történt a mi rovásunkra. Most, hogy a delegációkban magyar részről azt a kívánságot terjesztették elő, hogy az ipari részletetés a hozzájárulás arányában történjék, és a közös hadsereg vezetősége, klubja, kereskedelmi és iparkamarák egyértelműen tiltakoztak a fenyegető serelem ellen. Tiltakozásuknak a kereskedelmi miniszter utján adták tudomására a hadügyminiszternek.

A Magyar Gyáriparosok Országos Szövetségének igazgatósága pedig elhatározta, hogy az osztrák iparosok támadásának kellő megvilágításául a kormányhoz újabb felterjesztést intéz és később szükség esetére a képviselőházhoz is fordul, hogy a magyar iparnak azt a részletetést biztosítsa, mely nemcsak a törvény értelmében megilleti, de amelyet eddig — amíg a magyar követelések csak a teoria

terén maradtak — még oszták részről sem mertek kifogásolni. Az osztrák iparosoknak mostani agitációját a M. Gy. O. Sz. annál felháborítóbbnak mondja, mivel a közös hadügyminiszter hivatalos kimutatásaiból kiderül, hogy 1868-tól fogva egészen az utolsó delegációig, tehát több mint 35 év alatt Magyarország egyetlen esztendőben sem kapta meg az öt megillető kvótászerű részét a megrendeléseknek. Még 1904-ben is, a delegációk elé terjesztett kimutatások szerint, Magyarország a közös hadseregnél 31.61 százalékat kapott csupán, a tengerészetenél pedig alig valamivel többet, mint 17 százalékat. E számnak az emlékiratban foglalt részletetése pedig még ennél is sokkal kedvezőtlenebb képet tüntet fel. Főképen az a mellőzés hívja ki a kritikát, melyet Magyarország a tengerészet részéről tapasztal, mert dacára annak, hogy a tengerészet szükségleteinek tetemes részét külföldön szerzi be, Ausztria mégis, az egész szükséglet után számítva, mindig legalább is az öt kvótászerűen megillető részt kapta meg, minélfogva a külföldi beszerzések voltaképen csakis a magyar résznek rovására mentek. Oriási összegek erejéig károsult meg Magyarország az évtizedek során a közös szállításoknál olyannyira, hogy

teljes jogcime volna arra, hogy ezért megfelelő kárpótlást követeljen. Annál inkább van tehát joga követelni, hogy rendszeres megkárosítása legalább ez után szünjék meg és hogy a kvótászerű felosztás elve lojálisan alkalmaztassék.

Egyik további követelése a magyar gyáriparosoknak, mely ellen az osztrákok most oly élesen kikelnek, az volt, hogy a katonai kincstárnak kizárólag Ausztriában fekvő gyárakban készült cikkek után legalább a kifizetett munkabérek az osztrák kvótába számítassanak be. Ennek a követelésnek jogosultságát maga a közös hadügyminiszter is elismerte, de az osztrák iparosok épen az ellen támadnak leghevesebben, mivel ez szerintük az osztrák iparosoknak megrövidítése. Nyomatekusan hangsúlyozzák a magyar iparosok, hogy a legkevesebb, amit követelni kell, az, hogy a katonai kincstári gyárakban kifizetésre kerülő munkabérek az osztrák állam részletetésébe csakis Ausztriát, mint a közös kiadásokhoz kvótászerűen hozzájáruló államot illeti meg.

Ezzel kapcsolatosan a M. Gy. O. Sz. újra hangoztatja azt a régi sérelmet a magyar iparnak, hogy némely esetekben a katonai és tengerészeti kiírások olyképen történnek, hogy a

TARCA.

Egy tehetséges asszony.

— Irta: Pekár Gyula. —
(Folytatás.)

A régi francia szalonlánya akarta őt megvalósítani, ez volt minden ambíciója. Persze nagyon meg kellett alkudnia a mostani demokrata és bohém világgal. Sem a pöhös bankárok, sem a fésületlen művészi nagyságok nem voltak nagyon festői jelenségek, — aztán meg ezek a bohémek sose éltek törvényesen rendezett szerelmi viszonyok közt, Mme d'Étoile azonban megboesátott nekik: a szabad szerelem rendszerét fogadta el szalonjában, sőt annyira ment engedékenyében, hogy a művészeket és félhivatalosan elismert kedveseiket már nem egyszer mint „Monsieur”-t és „Madame”-ot vagyis mint házastársakat jelentette be inasával, tisztán az előkelő „stilus” kedvéért. Hány boldog, vagyis inkább boldogtalan házasságnak vetette meg ez a berendezés az alapját! . . . A modern Mme de évigné mest felkelt és megszólított azzal az udvarias megdöbbenéssel, melylyel rendes szalonja kiváló esillagairól szokott beszélni:

— Nos, mit szól ehhez a tüneményeszerű nőhöz? . . . Most már el van döntve: ő a század legesodásabb tüneménye.

Mme d'Étoilenak ez volt a szavazása, mindig a szalon legutolsó ujdonsága volt a „század legesodásabb tüneménye”.

— Rajta urak, menjenek — folytatá — találják ki ennek szfinxnek a titkát! Most érdekes, most még senki se tudja . . .

— Hát igazán semmit sem tudni föléle? — kérdezém, — senki sem tudja, miesoda rejtélyes ihlet hozta létre a remekműveket?

— Senki mo namí, — mondom ő a század legesodásabb tüneménye!

— Csinos?

— Még kérde? Mikor látott nálam esunya nőket? Az én szalonom esztétikai szalon, a Szép otthona . . . Menjen be és nézze meg!

Egy szépségflastrom akkor pattant le az arcáról, de ő nem vette észre. Én követtem a szinte buesujárasra tóduló frakkos sereget a másik terembe.

*

Milyen lehet ez a geniális asszony? Férfiaskodó vén kisasszony, fantasztikus, esunya némbert, vagy a legjobb esetben egy praerafaulita szentet fogok e látni? Egy bohém Botticelli-utánzatot, ami flórenci palástban sétál s lilomot tart a kezében? . . . Első pillanatra annyi volt az ember az Empire teremben, hogy semmit sem láttam. Nagynehezen körülkerültem ahhoz a fehér oszlophoz, ahol ennek az udvarnak közepén sejtettem s ott egyszerre közlőrl megpillantottam Madame Jehanne Valéryt.

Őtt ült az oszlop alatt egy etruszk diszú nagy zöld karosszékben, szórakozottan nézett végig a társaságon s mosolyogva felelt a hozzá intézett tömeges kérdésekre. Elbámultam, mindent vártam

volna, csak ezt nem. Férfiaskodó némbert, vagy Botticelli-utánzat helyett egy nemzetközi eleganciával öltözött, teljesen normális, modern szép asszonyt láttam ott. Határozottan ő volt a legnormálisabb az egész irodalmi szalonban, — annyira az, hogy bele se illett d'Mme d'Étoile gyűjteményébe. Én is mások is esodálkozva néztük, mintha tévedés lett volna a dologban . . . Pedig ő volt az. Madame Jehanne Valéry: egy 35—36 év körüli, nyulánk, de már gömbölyödő, kívánatos szőke asszony, aki első pillanatra mindenre inkább látszott teremtve lenni, mint a művészetekre. Szép volt abból a bizonyos lusta, szőke fajtából s nagy kék szemű és kissé vastag ajkainak mosolya mögött sajátságos, szerelmes öntudatlanság aludt. Körülötte, mint prédára leső ragadozók ültek az ifjú és vén írók, analitikusok, szimbolisták, kritikusok, — s igazi írói kérlelhetetlenséggel vallatták. Mindenik meg akarta találni a szfinx titkát s ezért örökké egymás szavába vágta. A szőke asszony lusta mosolylyal hallgatta őket a szabályos, nyugodt arca egy pillanatra sem változott el. Felelt neki egyszerűen, mindez pöz nélkül, — olykor szinte szégyenkezve, de különben olyan egykedvűen, mintha egész művészetek voltaképen nem érdekelné őt . . .

— Az atavizmus! kláttá egy lelkes analitikus olyan diadallal, mintha már nyomon lett volna, — a leszármazási jog fog nekünk megmagyarázni mindent . . . Halljuk!

Madame Valéry elnevette magát.

— Hát ezt is tudni akarják, mondá lassu, vontatott hangján, — hát minden

fejlesztés ily kapcsolatban szóba jöhet, Magyarország csak a saját hozzájárulásával támogatja az iparfejlesztést. Az ellen azonban határozottan tiltakozik a magyar ipar, hogy amennyiben valamely cikkben a magyar ipar esetleg a szállításokban nem vehetne kétféle részt, az illető cikknek teljes száz százaléka minden ellenszolgáltatás nélkül az osztrák iparnak ítéltessék oda. Egyébként is konstatálja a M. Gy. O. Sz., hogy a hadseregtől és a hadi tengerészettől egészen eltekintve, a többi közös minisztériumok és hatóságok egyáltalában nincsenek tekintettel a magyar iparra, hanem összes szükségleteiknek teljes száz százalékát Ausztriában fedezik, nem esik tehát az osztrák iparon semmiféle sérelem, csakis arról van szó, hogy a Magyarország által évtizedeken át szenvedett sérelmek egy része jövőre orvosoltassék.

magyar iparnak a versenytárgyalásokon való részvétele megnehezítettik, vagy lényegben lehetetlenné válik. Mindezeknél fogva a szövetség arra kéri a magyar kormányt, gondoskodjék róla, hogy a bekövetkezendő nagy katonai beruházások körül hasonló eljárás ne ismétlődjék.

Behatóan foglalkozik az emlékirat továbbá az ugynevezett kompenzációknak ügyével. Az osztrák részről hangoztatott azt a vádat, hogy Magyarország közös költségen magyar iparfejlesztést akar csinálni, annál képtelenebbnek mondja, minthogy Magyarország még legjobb esetben is csak az általa fizetett kvóta erejéig részesíthető a szállításokban. Ennélfogva, ha a közös kormány a legpontosabban hajtaná is végre a kormány rendelkezéseit, akkor sem kaphatna Magyar-

modern emberben, bennem is sokféle vérekeveredett össze: francia, angol, sőt tán orosz is... Érdeklék a családi és vagyoni viszonyaim? Hát korán árvaságra jutottam egy délfranciaországi kastélyban. Pénzem mindig volt elég, független voltam s azt tehettem, ami nekem tetszett, — legszívesebb korom óta... Nos, de hisz mindez oly mellékes!

— Mi hát akkor a lényeges? Hol a titok?

— Nem tudom! — mormogá Madame Valéry csodálkozva — pedig magam is szeretném tudni... Keressék!

— Kora gyermekkorra óta ihletet érzett a művészetekhez?

— Nem mondhatnám... Ugy élttem a természet ölen mintegy álomban és sose álmodtam volna, hogy valaha művész lesz belőlem...

— Különös! Hát az ihlet ugy egyszerre, magától jött?

— Igen, — felelt a szőke asszony s halaványan elpirult, — ugy egyszerre magától... Egyszerre csak festeni kezdtem.

— Hát nem egyszerre foglalkozott mind a négy művészettel? — kérdém egy részen át széket tolvaj melléje.

— Oh nem, a világért sem! — felelt Madame Valéry meglepetten nézve rám. A festészetet kezdtem. Festettem, örömet leltem benne, de teljességgel semmi érdemet sem tulajdonítottam magamnak, mikor a Szalonban érmet nyertem. Magától jött az a hajlam s aztán el is múlt...

(Vége következik.)

ország egy fillérrel sem több megrendelést, mint amit maga előzetesen megfizetett. Amennyiben tehát az ipar-

Országgyűlés.

— A képviselőház ülése. —

A napirend első szónoka *Barabás Béla* idézi Tisza Kálmán beszédeit, amelyekben az önálló magyar udvartartást követelte. A paritásra hivatkozva, vették tervbe az új darabot testőrség felállítását. A nemzet a paritásnak e téren való érvényesülését nem óhajtja. Ismerteti a testőrség szerepét és hatását a nemzetre. A magyar testőrségnek szerepe az, hogy ott, a király mellett, a magyar törvényeknek, a magyar gondolkodásnak oszlopai legyenek.

Rátér újra az udvartartás magyar-ságának a kérdésére. Évek hosszú során át alig érezzük a királyi szívet az azt meleg szeretetét, amely annyira fölemeli a népet a trónhoz. Egy fontos kérdésről, a korona őrzéséről szól. Nincs biztosíték, hogy a korona fizikailag is őriztessék. Legjobb volna a koronát a parlament helyiségében tartani.

Világ folyása.

** A háború. — A japánok győzelei. A kaicsui győzelem, óriási befolyással lesz a háború további menetére. A japánok szilárd bázist szereztek maguknak a Liaotung-öböl keleti partján, a melyre támaszkodva déli hadseregük nagy nyomattal folytatja előnyomulását. Ehhez járul, hogy a keleti japáni hadsereg déli szárnya Szüo-angon szintén fenyegeti Dasicsaot, az orosz hadműveletek ez idő szerinti középpontját és az itteni orosz csapatok helyzete mindinkább tarthatatlanná válik. Szintén nagy sikerrel operál a japánok másik, északi szárnya, mely Saimacin át Liao-angot fenyegeti. A kaicsui győzelem annál is fontosabb a japánokra nézve, mert nagyon deprimálta az orosz csapatokat. Szent-Pétervárott ugy fogják fel a vereséget, mint Kuro-patkin személyes kudarcát, mert ez volt az első ütközet, amelyet orosz részről maga a fővezér vezetett. Fontos eredményeket érnek el a japánok Port-Arthur előtt is. Szüntelen harcok során, melyek nagy emberáldozatokba kerültek, elfoglalták a miaoesui erődöt, honnan Port-Arthurt kelet felől bombázzhatják és Csungtaot, az erősség egyik fontos pontját. A Csungtao és Port-Arthur közötti völgy-mélyedésekben jelenleg is kemény ütközet van folyamatban. Sajátságosak azonban az oroszoknak a haretérről érkező jelentései, melyekből alig lehet az igazságokat kihámozni. Állandóan azt mondják, hogy csapataik sikerrel harcoltak és végül mégis az derül ki, hogy kénytelenek voltak visszavonulni. Jelentéseik csak nagyon kevésbé megbízhatók.

Hirek az országból.

= A tisztviselők kauciója. Az 1904. évi 4. törvények tudvalevőleg elrendeli az eddig kaució letételére kötelezett állami tisztviselők ovadékaik visszafizetését. Lukács László pénzügyminiszter most megtette az első intézkedéseket a törvény végrehajtására. A pénzügyminiszter rendeletére ugyanis a számvéviségek összeállítását a nyilvántartás alatt levő tisztviselői kauciók jegyzékét s ezt a pénzügyminiszter elé terjesztették, aki meg fogja határozni, hogy a törvény által engedett határidőn belül mily sorrendben fizetessenek vissza az ovadékok.

HELYI HIREK.

Kecskemét, július 13.

— A főügyész Kecskeméten. Dr. Pongrácz Jenő, kir. főügyész ma vizsgálatot tartott a kecskeméti kir. ügyészségnél és mindent a legpéldásabb rendben talált.

— Kecskeméti gyümölcs. Düsseldorfban. Molnár István miniszteri biztos közbenjárásával a düsseldorfi kiállításon a kecskeméti termelők is részt vesznek időszaki gyűjteményekkel. A korai nyári gyümölcsöt július 20—23-ig mutatják be. Az első gyümölcszállítmány, melyben a termelőkön kívül egyes gyümölcs-kiviteli kereskedők is részt vesznek, megtekinthető lesz a gazd. egyesület helyiségében f. hó 17-én, vasárnap délután, a csomagolás és szállítás másnap hétfőn a hajnali órákban történik. Felhívjuk az érdeklődők figyelmét állandó gyümölcs-kiállításunk és a gyűjtemény megtekintésére. A rendezőség.

— Nemes Gusztáv Párisban. Nemes Gusztáv főrealiskolánk tanára Párisban az idegenek számára rendezett szűnői tanfolyam rendes hallgatója, az előadásokat egyetemi tanárok tartják, a 400 körül levő hallgatóból Macedóniából, Svédországból, Havannából, Északamerikából került ki, meg a szomszéd államokból, magyar hallgató 3 van. Az ott osztott magasabb tudás kincseiért a hallgatók erősen lelkesednek, a hallgatók számából 80 százalék nő.

— Új orvos. Dr. Fogolán Kristóf nőorvos városunkba érkezett s rendeléseit a napokban meg fogja kezdeni.

— Eötvös Károly és Bary József. Eötvös Károly klasszikus műve a tisztaeszlári perről nemrég hagyta el a sajtót. Csak kevesen élnek már a husz év előtti pör szereplői közül, mely akkor fölforgatta az egész ország nyugalma és alkalmat adott a fajgyűlölet apostolainak arra, hogy a vérvád ostoba meséjét valóságként terjesztették s a józan magyar népet a zsidóság gyűlöletére és üldözésére izgassák. Eötvös Károlynak, ennek a fényes elméjű, színmagyar liberális embernek legfőbb érdeme volt abban, hogy az akkor olesó dicsőségre és népszerűsége aspiráló antiszemita népbolondítók gonosz szándéka nem sikerült s hogy mennyire igaz ügyet védett ő akkor a világosság és meggyőződés fegyverével, annak történelmi dokumentuma a nagy perről írott nagy műve, mely közelebb jelent meg a magyar könyvpiacra. Kétségtelen, hogy a nagy pörnek még elő szereplői közül sokan fognak reflektálni Eötvös Károly művére. Az első ezek közül — mint értesülünk — Bary József, a nagyváradi kir. törvényszéknek jelenlegi elnöke, aki husz év előtt a nyiregyházi kir. törvényszék jegyzője volt s ezen minőségben vezette a tisztaeszlári pör első stádiumában a vizsgálat és a csendőrök által terrorizált és megfélemlített Scharf Móric kihallgatását. Eötvös Károly éles és elítélő kritikával kíséri Bary József akkori működését és elfogultságát a vizsgálat vezetésénél. Ezeket a vádakokat igyekszik tisztázni Bary József, a nagyváradi kir. törvényszék elnöke, aki értesülésünk szerint már régebb dolgozik azon a válasszon, amelyben Eötvös Károly művére reflektál. Mindenesetre érdekes történelmi munka lesz a Bary József válasza is, melyben a saját tapasztalatait, impresszióit és eljárásának jóhiszeműségét fogja igazolni a tisztaeszlári pörben. Bary József műve, melynek befejezése most készül, valószínűleg ősszel fog megjelenni a könyvpiacra.

— A főrealiskola június 8-án rendezett tornaversenye ezüst és bronz érdemei megérkeztek; átvehetik az intézetben azok a tanulók, akik ügyességökkel rászolgáltak.

— **Megszűnt a sztrájk a törvényszéki palotánál.** A mai napon megszűnt a törvényszéki palotánál folyt sztrájk s a munkások munkába állottak.

— **Nyár — és a szemétdombok.** A nyári forróság annyira megbomlasztja a szemétdombok hulladékait, hogy azok ma már rettenetesen kellemetlenül büzlének, nem kis bosszantására a járó kelőknek. Még a Nagykőrösi utca sem ment a büzlő szemétdomboktól.

— **Elvi határozatok.** A minisztertanács egy konkrét eset alkalmából kimondotta, hogy ha a mezőgazdasági szerződés nem a községi jegyző, hanem a jegyző által fölfogadott iratok előtt kötött, ki a községi előjárásnak nem tagja, akkor az ily szerződés a törvényes alakszerűségnek nem felel meg s az abból támadható kérdés elbírálása nem a közigazgatási hatóság, hanem a királyi járásbíró jogkörébe tartozik. A kereskedelmi miniszter egy fölterjesztés alapján úgy határozott, hogy a munkakönyvet inasbizonyítvány nélkül is kell állítani, ha az illető igazolja, hogy a 15. életévét betöltötte és valamely iparosnál, mint segéd fölvetetik.

— **Rebek József ügye a Curian.** Rebek József kecskeméti gazdának fiatal felesége viszonyt folytatott a szomszéd birtokossal, Sziogyártó Gáspárral. Az asszony egyre unszolta a szeretőjét, hogy ölje meg a férjét. Sziogyártó egy este meg is jelent a férj ablaka alatt, az asszony leszedte a cserepeket az ablakból, hogy a revolverrel jobban lehessen célozni, sőt a gyilkos kívánságára még le is vette alvó férjének testéről a paplant. A lövés eldőrdült és Rebek József nyomban meghalt. A kecskeméti esküdttörvényszék az asszonyt és a szeretőjét életfogytiglan tartó fegyházbüntetésre ítélte. A Curia ma tárgyalta a semmiségi panaszokat és azokat elvetette.

— **A Wilson cirkuszban** naponként folynak a birkózások az igazgató által kitűzött 1000 korona díjért. Tegnap Nagy Sándor és Waldapfel Emil, továbbá Kara Ali és Albinoff mérköztek. Győztesek Nagy Sándor és Kara Ali lettek.

— **A Magyarországi munkások rokkant-és nyugdíj egyesületének** most megjelent Hivatalos közlönyéből látjuk, hogy e közhasznú humánus intézmény mily örvedetesen halad s mily fokozott mértékben teljesíti hivatását. Megemlítjük, hogy az egyesület vagyona a múlt hónapban 22570 koronával gyarapodott s jelenleg 1169589 korona 39 fillér. A tagok száma a folyó évben 4512 taggal szaporodott s a mai napon 32 ezer a tagok száma. A múlt hónapban 28 rokkant és elaggott tagnak 1441 korona 30 fillér, két árvának 19 korona 80 fillér segélyt fizetett ki és több özvegynek nyújtott támogatást a Segítségnyújtó alapból. A múlt hónapban három új rokkant tag részére szavazták meg a segélyt, még pedig egy nyomdásznak, a segélyesnek és ez utóbbinak házi teendőivel foglalkozó nejeinek. Ez az agg házaspár tíz évi tagság után együttesen huszonegy korona hetven fillér rokkantsegélyt kap hetenkint élete egész végeig. Mily boldoggá teszi az egyesület gondoskodása ezt az agg házaspárt a segélyezésével, mely nélkül bizonyára nyomort és nélkülözést szenvednének. Ez a segélyezés intő példának szolgálhat mindenkinek, hogy jövőjének biztosítása céljából siessen minél előbb beiratkozni e humánus egyesületbe. A belügyminiszterium jóváhagyása alapján a Czipészek nyugdíjpénztára összes tagjaival és teljes vagyonával beolvadt az egyesületbe, hogy a tagok segélyezése ezen életképes egyesület által biztosítva legyen. Az egyesület Boros-Jenőn, Vihnye-Peszerényen, a tiszolci állami kohóműnél és Lugoson alakít új főközpénztárakat s ezek száma most 101-re emelkedik. Az egyesület háza most épül Budapesten, József utca 23. szám alatt s annak fölépüléseig az egyesület helyisége József-körút 68. szám alatt marad, a hol az egyesület iránt szóval

és vidékre levélben is szívesen szolgálok felvilágosítással.

— **A megrendelések gyűjtése.** A megrendelések gyűjtéséről szóló törvénynek sok a barátja, de sok az ellensége is. Különösen a vidéki városok látták szívesen a törvényt, melynek egyes rendelkezéseitől remélték, hogy a helyi ipar és kereskedelem inkább fel fog lendülni. A törvény ellenségei viszont az osztrák gyárosokból és a fővárosi kereskedőkből kerültek ki, akiknek érdekeit a javaslat nagy mértékben megtámadta. A fővárosi kereskedők nem is nyugodtak és minden követ megmozgattak, hogy a törvénynek rájuk nézve sérelmes intézkedései kikorrigáltassanak. A kereskedők törekvései úgy látszik, sikerrel járnak, mert Hieronymi miniszter a törvényt reformálni akarja. Mielőtt a reform elkészülne, a miniszter szaktanácskozást szándékozik egybehívni, a hol a panaszok és a törvény sérelmes intézkedései, valamint a reformra vonatkozó dolgok megtárgyalatnának.

— **Műkert.** Városunk egyetlen kiránduló helyére, a városi műkertbe nap-nap után érkeznek vendégek a szomszéd városokból. De városunk lakói is tömegesen sietnek e valóban sok szórakozást nyújtó helyre, hol a természet nyújtotta élvezeten kívül kitűnő ételekkel és italokkal is szolgál a műkert ezidőszerűtől bérlője.

— **Piaci árjegyzék 1904. évi július hó 13. ik napján.** Tisztabuza 16.40—17.00. Két szer 12.60—13.00. Rozs 11.80—12.00. Árpa 11.80—12.—. Zab 11.40—11.80. Tengeri kecskeméti 12.00—12.20. Tengeri bánáti 12.00—12.20. Köles 12.00—13.00. Krumpli 2.40.—2.80. Széna 5—5.40. Szalma 2.40.2.80. Hízott sertés kilója 1.06—1.10. Szalonna kilója 1.20—1.50.

Állatok az ember szolgálatában

Írta: Hianusz István.

Afrika vízetlen tájain a negerek, ha utaznak, majmokat visznek magukkal és ha a velök vitt víz fogyóban van, jól tartják azokat sózott hússal és a majmok esodálatos állatérzéke fölébred kiszimatolja hol lehet a föld fölött vagy alatta vízhez jutni közel.

Disznóval keresteti föl a szentmihályi székely a szarvasgombát; visz magával makkot vagy kukoricát és azzal jutalmazza meg az ormányost, ha fölshimatolta neki az értékes gombát.

Mulattatásra szolgál a bika Spanyolországban, Barcelonában 1900-ban március 12. én 6 bika 11 lovat ölt meg az arénában, Madridban március 25-én szintén 6 bika 9 lovat szurt le. A valenciai bikaviadalhoz egy vállalkozó a bécsi állatkertből egy him és egy nőstény oroszánt vett meg; első nap eldöntetlen maradt a him oroszán küzdése a bikával, de másnap sebeiben elpusztult; a nőstényt nem merte a gazdája viadalra bocsájtani, hanem Lyonba vitte.

1901-ben a bikaviadal szezonjában (március 24. és november 4. között) Spanyolországban 490 bikaviadal volt a nép véres néző mulattatására, Franciaország déli részében 22, Portugáliában 20 Madridban 26-szor volt olyan vad látványosság. Az elesett bikák száma 3058, a lovaké körülbelül 5000. Az összes bikaviadalek költsége Spanyolországban 12 millió korona volt, több mint az állam közoktatási kiadása.

Párisban fölkapták az állatok fölléptetését a színpadon. Nem is hatásos most olyan író darabja, aki valamely állatot színre nem hoz. A barbárok c. új operában egész ököresorda szerepel s azt mondják a kritikusok, hogy az vitte diadalra. A Chatelet színház egyik kasszadarabjában 4 elefánt szerepel s egy jó kedvű néző esomé virégot küldött nekik a színpadra s azok mindjárt meg is ették. A Voyage de Susette című darabban tevék és lámák szerepelnek igen szép művészeti és anyagi sikerrel. Egy újabb darabban 30 kutya lép föl, a próbán ugyan baj történt, egyik főszereplő megharapta a rendezőt s e miatt degradálni kellett statisztává. A Peleskei nótáriusban is szerepel ló s azon egy ízben az a viszásság történt meg, hogy természeti dolgát a színpadon végezte el. Oda lépett egy színész és úgy szólt hozzá, hogy te szerencsétlen nem tudod, hogy 5 frt büntetés sújtja azt, aki rögtönözni merészel.

Iszik az ember a medve bőrre, néha előbb, mint megfogta volna; ad is az jó bundát, meg sokféle mást, de a táncával is kénytelen az ember föntartásához adózni Mese azonban, hogy tüzes lapon tanítják, ugyan hol venné azt a szegény oláh, aki medve mutogatásra adja a fejét. A kötelet emeli föl a táncmester, amely a medve orrába tett karkára van erősítve és azzal készíti, hogy a hátsó lábára álljon; azután ráhág az egyikre s a medve azt fölkapja, azután a másikra és úgy oktatja bele a művészetbe. Könyökével támogatja pedig a medve állat, hogy az első lábára ne kívánczozék. Fiatal korában megtanul eképp táncolni a medvé.

Kelet városai szűk utcáin egyhangu méla csilingeléssel halad a karaván. Egy tevé a másik nyomába lép s óvatosan rakja le puha talpait a kövezetre; egyiket a másikhoz póráz köti s legelül önérzetesen jár a vezető esacsi; ő viszi gondját a keleti póstának, a hátán ülő karaván hajesar mélyen alszik. Keresztül szeli az állatsor a kaeskaringos ház- és bódé-utcákat. Nem mehet a szamar gyorsabban, mint a hogy a hozzá kötött tevé kimért lépdelése, a tevé orránál fogva vezet a szamar nyergéhez kötött zsinor. Így változatlan gyorsasággal, bizton halad a karaván minden emberi gond nélkül.

(Folyt. köv.)

Anyakönyvi kivonat.

— hó július 11-én.

Születések: Fazekas István rk., Trifont Anna rk., Nebéz Pál rk., Kovács Gáspár rk., Gál Magdolna rk.

Halálozások: Tánkos Etel rk. 2 hónapos, özv. Trummer Lászlóné Fridrich Paulina rk. 75 éves, Szelei Erzsébet rk. 18 éves, Révész Terézia rk. 17 éves, Habran Rozália ref. 7 hónapos, Nagy Mihály rk. 74 éves.

Kihirdetettek: Nadler Samu izr. Kerbl Malvin izr., Kelemen János ref. Diós Etelka ref.

Felelős szerkesztő:

Dr. NAGY MIHÁLY.

Főmunkatárs:

Dr. SZÁNTÓ KÁLMÁN.

Laptulajdonos:

a Kecskeméti Szabadelvű-párt.

WILSON CIRCUS-VARIETÉJE!

Ma, csütörtökön, folytatása a világi nemzetközi verseny díjbirkózásnak.

Kecskemét – Fülöpszállás.

Vegyesvonat		Vegyesvonat	
reggel	d. u.	reggel	este
3.40	1.10	ind. Kecskemét . . .	8.57 8.07
3.58	1.30	Kecsk. a. p. u.	8.47 7.58
4.08	1.43	Korhán-köz . . .	8.28 7.40
4.15	1.51	Beretvástelep . . .	8.20 7.33
4.27	2.03	Helvétia . . .	8.14 7.27
4.36	2.14	Ballószög . . .	8.00 7.13
4.46	2.28	Kerekegyháza . . .	7.49 7.02
5.05	2.49	Agasegyháza . . .	7.37 6.49
5.12	2.58	tanyák . . .	7.21 6.33
5.19	3.07	Agárdy-telep . . .	7.14 6.26
5.32	3.32	Izsák	7.06 6.18
5.43	3.45	Uzovics	6.48 5.53
5.49	3.53	Fülöpsz.kitérő . . .	6.41 5.46
5.55	4.00	érk. Fülöpszállás . ind.	6.35 5.40

Kecskemét – Tisza-Ughi-rév.

Vegyes vonat		Vegyesvonat	
reggel	délben	reggel	este
4.17	11.42	ind. Kecskemét . . .	7.12 8.57
4.24	11.49	Műkert	7.49 8.51
4.37	12.04	Urrét	7.37 8.39
4.43	12.10	Kisfái	7.29 8.32
5.02	12.29	K.-Sz.-Lőrinc . . .	7.20 8.23
5.13	12.55	Szikra-Alpár . . .	6.51 7.54
5.32	1.02	érk. ind.	6.39 7.44
5.42	1.12	ind. Lakytelek . . .	6.10 7.39
5.50	1.20	érk. Tisza-ughi rév ind.	6.00 7.30

Lakytelekről Félegyházára
ind. reggel 5.37, ér. 6.35, este ind. 6.59, ér. 8.13.

Félegyházáról Lakytelekre
ind. reg. 3.35, ér. 4.35, d. e. ind. 11.40, ér. 12.52.

Lakytelekről Szolnokra
ind. reg. 4.47, ér. 6.40, délben ind. 1.07, ér. 3.20.

Szolnokról Lakytelekre
ind. reggel 3.30, ér. 5.27 d. u. ind. 4.33, ér. 6.47.

HIRDETÉSEK.

Pályázati felhívás.

A Kecskeméti Róm. Kath. Egyház-község által fentartott tápintézetnél a kifözői vállalat üresedésbe jöven, pályázat utjáni betöltése az egyháztanács 208/1904. sz. a. határozatával elrendeltetett; minélfogva felhivatnak mindazok, kik erre vállalkozni óhajtanak, hogy 200 korona biztosítékkal ellátott, és képességeket igazolóan felszerelt kérvényeket hozzám czimezve folyó évi július hó 23. napjának déli 12 órájáig annyival is inkább nyujtsák be, mivel a később érkező kérvények figyelembe nem vétetnek.

A pályázati feltételek az egyházközség hivatalos helyiségében (II. tized, 6. sz. földszint) megteudhatók.

A kecskeméti róm. kath. egyháztanács 1904. évi július 3. tartott üléséből.

Főgondnok.

3075—2—1



Kiadó lakás.

III. tized, Széchenyi-tér 15. szám alatt, a Schwartz Ignác úr házában, egy utcza 3 nagy szobás lakás mellékhelyiségekkel, istálló és kocsiszinnel azonnal kiadó. Értekezhetni Rothfeld Ignác úrral.

3068—12—6



Ház-árverés. Özv. Szabó

Imréné, szül. Hábel Erzsébet hagyatékához tartozó ház, (II. tized, Nagy-vásári-utca 116. szám alatti) 1904. évi július 20-án nyilvános árverésen eladatik. A venni szándékozók az árverési feltételeket a telekkönyvi hivatalban megtudhatják.

3061—10—9

Katonai és polgári szabóműhely.

VII. tized, Katona József-utca 39. szám.

Értesítés!

Értesitem a n. é. közönséget és a helyben állomásozó m. t. katonai tisztikart, hogy a cs. és kir. 8-ik huszárezrednél mint ezredszabó 26 év óta működöm s az ezreddel szülővárosomba visszaérkezve, a VII. tized, Katona József-utca 39. szám alatt

katonai és polgári szabóműhelyt

nyitottam. — Ajánlom magamat úgy katonai-, mint polgári-öltönyök készítésére. Szives pártfogást kérve, vagyok

Kecskeméten, 1904. június hó

3043—12—7

tisztelettel:

Szente Pál,

a császári és királyi 8-ik huszárezred szabója.



Első Kecskeméti Hirlapkiadó- és Nyomda-Részvénytársaság

Juhász-ház KECSKEMÉTEN Jtezés-piacz



Ajánlja a t. közönség szives pártfogásába modern betűkkel és gépekkel felszerelt

KÖNYVNYOMDÁGÁT

minden e szakba vágó munkák

gyors, pontos, izléses és versenyképes kivitelére, szolid árak mellett.

KECSKEMÉTI LAPOK

(FRISS ÚJSÁG)

◆◆◆◆ kiadóhivatala. ◆◆◆◆

Hirdetések mérsékelt árban!

Többszöri hirdetésnél

nagy árkedvezmény!



Az évezredek óta összeérett természetes forrás-sók páratlanul hatalmas gyógyító ereje, és ezen összeérés által képződött könnyen bevehető, undort nem okozó lágy íz a Schmidthauer-féle

oly kimagasló előnyei, amelyekről már egyszeri használat minden fogyasztót feltétlenül meggyőz. Ezen, a maga nemében egyedül álló ásványvíz a székrekedés és azzal járó belső bajoknak, u. m. étvágyhiány, gyomor-felfúvódás, aranyér, vérbőség, elkövéredés, stb. a legjobb természetes gyógyítója. — Már fél ivó pohárral reggelizés előtt használva, teljesen fájdalom nélkül hat anélkül, hogy a szervezetet gyöngitené. Kapható Kecskeméten minden jobb ásványvíz eláruló helyen úgy egész, mint kis felüveges töltésben is. Utasítás mellékelve. Fő szétküldés a forrástulajdonos, SCHMIDTHAUER LAJOS gyógyszerésznél Komáromban. Egész üveg 50 fillér, fél üveg 30 fillér.